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= Sistem : bir ama¢ dogrultusunda bir araya gelmis birbirileriyle iligkili

elemanlar kiimesidir.

= igletme : insanlarin ihtiyaglarini kargilamak amaciyla mal ve hizmet

uretiminde bulunan teknik ve ekonomik birimlerdir.

Uretim sistemi : iretilen mal ve hizmetlerin 6zellikleri ve bu 6zellikler

arasindaki iligkileri belirleyen sistemdir.

Planlama: belli konularda karar verme c¢evrimin siirekli olarak

uygulanmasidir. Buradaki gevrim planlama gevrimi olup siireklidir.




= Tesis Planlamasi; Tesis yer seg¢imi ve Tesis Tasarimi olmak uzre iki ana
alt konuya ayrilir. tesis tasarimi ise; Yapisal Tasarim, Yerlesim ve

Malzeme tagima sistemi tasarimi olmak lizre ii¢ alt bagliktan olusur.

Tesis Yer Segimi

Yapisal Tasarim

Malzeme Tasima

Sistemi Tasarimi

Tesis Planlama

Fabrika Yer
Secimi

Fabrika Yapisal
Tasarim
Fabrika
Yerlegimi

Malzeme Tagima
Sistemi Tasarimi

Uretim Tesisi
Planlama

Fabrika Tasarimi

Ofis Yer Segimi

Ofis Tasarimi

‘ Ofis Planlama

Ofis Tasarimi Ofis Yerlegimi ]

Bilgi/Belge Akig
Sistemi Tasarimi

Hastane Yer

Segimi Hastane Yapisal
Hastane Tasarimi
Planlama
Hastane Hastane
Tasarimi Yerlegimi

-Hasta
-Doktor

-Bilgi/Belge
-Personel...

Tasima Sistemi




= Tesis Planlamasi: Uretim kapasitesi ve teknolojisi, yer segimi , diizenleme

ve materyal yonetim sistemi konularini koordine eden ve planlama g¢evrimini
esas alan karar verme ve uygulama surecidir. Yani, bir tesiste gercek sabit
varliklardan en fazla katkiyr saglayacak sekilde isletme ici faaliyetlerin nasil

olmasi gerektiginin tanimlanmasidir.

Tesis Yer Segimi : Uretim yada dagitim masraflari, fiyat ya da satis hacmi
yonunden bir tesisin en etkin Ureterek karli galisabilecegi alanin ( Ulke , bélge

, sehir, alan, ... ) secimini strdiren karar surecidir.

Tesis Tasarimi : Tesis tasarimi Urlin yada servis Uretiminde kullanilan
isglcl, malzeme, makine ve tecghizat gibi fiziksel kaynaklarin istenilen
kapasite, kalite, maliyet ve ergonomik kosullar saglayarak en verimli bir

sekilde Uretimin yapilacagi alan tzerine yerlestiriimesidir.

= Yapisal tasarim: yapisal tasarim bir tesisin bina, aydinlatma , su , gaz ,

enerji hava ve atik su hizmetleri gibi detayli tasarimin belirlenmesidir.

Diizenleme Tasarimi (Yerlesim): tesisi icerisinde alan kullanan birimlerinin

diizenlenmesi seklinin belirlenmesidir.

Malzeme Tasima Sistemi Tasarimi : tesiste faaliyetler arasinda malzeme
transferlerini saglanmasi ve yodneten proses ve ekipman ve sistemlerin

belirlenmesidir.




=Tesis planlamasinin amaglan agagidaki gibi 6zetlenebilir:

» Tesisin etkinligini/gikti miktarini maksimize etmek

» Uretimin esnekligini maksimize etmek
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Kaliteyi arttirmak
Uretim maliyetlerini azaltmak

Sureg ici is yukinu(WIP) azaltmak

insani, alani, makineleri ve enerijiyi etkili kullanmak

>

>

» Proje maliyetlerini azaltmak

>

» Sermaye maliyetini minimize etmek
>

Bakim kolayhgi saglamak

= Tesis yeri se¢imi asagida belirtilen nedenlerden dolayi olusabilir:

= Yeni bir tesis kurulmasi

» Yeni bir alana veya binaya taginiimasi,

» Yeni Urtn tasarimlar veya mevcut Urlnlerdeki énemli tasarim ve ydnetim
degisiklikleri, teknolojik yenilemeler,

» Baz urln Uretimlerinden vazgecilmesi,
> Yeni makine alimlari,
» Ergonomik kosullardaki olumsuzluklar,

» Cevre koruma etmenlerinden kaynaklanan zorlamalar,

> Uriin ve Uretim kalite spesifikasyonlarinin saglanabilmesi.




Tesis Yer Secimi Agamalari:

Tesis Yer Se¢iminde amag:
1. girdilerin en kolay, istenen miktar, kalite ve zamanda en az maliyet ile temini

2. Ciktilarin en gok getiriyi saglayacak sekilde pazara ulastirmasina imkan veren yerin

secilmesidir.

Tesis Bolgesi Segiminde Etkili Olan Faktorler:

»Hammadde kaynaklarinin simdiki ve gelecekteki durumu

»Talep ve dagitim olanaklarini agisindan pazarin elverisliligi
»Isgticiiniin simdiki ve gelecekteki durumu

»Ulastirma olanaklarinin simdiki ve gelecekteki durumu

»>Enerji kaynaklarinin simdiki ve gelecekteki durumu

>Uretim ve personelin yagamini etkileyecek iklim kosullari

»>Yan sanayinin simdiki ve gelecekteki durumu

> Tesvik edici ve kisitlayici faktorlerin simdiki ve gelecekteki durumu

»>Kredi kolayliklari, vergi muafiyeti ve indirimi




Bolgenin Spesifik Bir Yerinin Belirlenmesi ve Arazi Seciminde Etkili Olan
Faktorler:

»Diger isletmelerle bitiinlesme olanagi

»Say1 ve nitelik olarak uygun isglciiniin saglanmasi

»Disardan gelecek ¢alisanlar igin yeterli ve uygun konut bulunmasi
»Uygun bir toplumsal yapinin varligi

»Ulastirma sisteminin varhigi ve etkinligi

»Malzeme, yedek parga saglama kolayhgi, yan sanayinin durumu
»Ozellikle sehir ici yerlesiminde kargilagilan oto park sorunu
»Arazinin normal ve acil durumlarda ulagilabilirligi

»Gaz, elektrik, su, kanalizasyon ve benzeri hizmetlerin yeterliligi

»Arazinin maliyeti, toprak ve iklim durumu

Tesis Yer Se¢imi Probleminin Cesitleri:

Planlama Seviyesi Oyuncu Sayisi
= Stratejik Seviye: Havaalani, metro, fabrika vb. = Tek oyuncu
yer secimi

= Cok oyuncu (rekabetci yerlesim)
Taktik Seviye: Otobus duragi, depo, restoran
vb. yer segimi Amac Fonksiyonu

Operasyonel Seviye: Sinif degisiklikler

= Miusteriler ile tesis arasindaki ortalama/toplam

mesafe en kiigliklemesi (okul, fabrika vb.)

Co6ziim Uzayi

= Kapsama problemleri (ambulans, itfaiye araci vb.
= Cizgi lzerinde yerlesim yerlesim yeri segimi)
= Sirekli uzay = Uzakllk en buylklenmesi (¢op toplama

merkezlerinin yer secimi)
Kesikli uzay




Faktor karsilastirma veya Puanlama Yontemi
Adimlar:

» Ik olarak kurulus yerini etkileyen faktorler bir liste halinde tespit
edilir.

» Faktorlerin gesitli Gnem dereceleri igin bir siralama yapilir ve
Agirliklar verilir.

» Her aday yerin her faktor igin aldigi puanlar belirlenir.

» Alinan puanlar, faktér agirliklari ile garpilarak agirlikh puanlar
bulunur.

» Tum puanlar toplanarak her aday yerin aldigi toplam puanlar
hesaplanir.

» En ylksek puani alan yer tercih edilir.

Ornek 1:

Tesis Pazar Hammadde isglicii

A

B




Ornek 2:

Kriter Agirlik A B

isglicii

Egitim

Vergi

Enerji

Ulasim

Basabas Noktasi Analizi Yontemi

» Basabas noktasi analizinde tUm maliyetler sabit ve
degisken olarak gruplandirilir ve basabas noktalari
hesaplanarak, hedeflenen Gretim hacminde en dusuk
toplam maliyeti veren tesis yeri segilir.

Q = iiretim hacmi

p = tirtin birim fiyati

V = birim degisken maliyet
F = sabit maliyet

Toplam maliyet = F + VQ
toplam gelir=PQ
toplam maliyet =toplam gelir




Ornek:

A, B ve C olarak adlandirilan ug tesis yeri alternatifinin maliyet detaylar
asagida gosterildigi gibidir. 75.000 birimlik Gretim hacminde hangi alternatifin
segilmesi gerektigini inceleyelim.

Degisken

Tesis Sabit Maliyet Maliyet

Ulastirma Modeli

» Ulastirma modeli tesis yer segimi problemlerinde, hali
hazirda faaliyet gdsteren bir igletmeye yeni bir tesis
eklenmesi durumunda kullanilir

Ulastirma modelinde;
Mallarin kaynaklardan (fabrika, vs..) hedeflere (depo, dagitim
merkezi, vs.) taginmasiyla ilgilidir.
Amag, hedefin talebi ile kaynaklarin arz miktarini dengelemek ve
yapilan tasimalarin toplam maliyetini en kigiklemedir
(Minimizasyon)




GONDEREN TALEP EDEN

C;: Tagima maliyeti

Xy | kaynagindan | hedefe giden miktar

Hedef (Maliyetler TL)

Tesis Sehir 1 | Sehir 2 | Sehir 3 | Sehir 4 Arg
A 8 6 10 9 35
B 9 12 13 7 50
C 14 9 16 5 40

Talep 45 20 30 30

Karar degiskeni x;; i’de diretilip j’ye giden diriin miktari
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Amag toplam maliyeti minimize etmek

Min Z = 8X,+6X,,+ 10X, 59X +9X5,+12X 5y 13X 5+ 7X 5+ 14X 5 +9X 35+ 16X 555X,

Kisitlar
Xy X12tX 3t X14<= 35
Xor+Xop+XogtXps <= 50

X31+X32+X33+X34 <=40 jparz kisitlari

Xyt Xo1t X3 >= 45

X1+ Xt X3 >= 20

X5+ Xo5tX33>= 30

X1+ Xo4tX3,>= 30 ) talep kisitlari
X,>= 0 (i= 1,2,3: j= 1,2,3,4)

Buna gore genel model asagidaki gibidir

i=m j=n
min Z Z cilXi

i=1 j=1

j=n
sty Xj<si(i=12,...,m)

J=1

> X2 d(j=12,..

i=1

Sn)

Xi=06=12,....,m;j=12,.

Onceden belirlenen yerlere bir tesisin yerlestiriimesi

Ornek: bir isletmede 6 farkli bélimiin kullanabilecedi bir fotokopi makinesi igin 5
farkli aday yer belirlenmistir. Her boélimin fotokopi talebi ve aday yerlere

uzakliklari asagidaki tabloda verilmistir. En uygun yeri bulunuz.

1 2 3 4 5 Talep
A 3 5 4 1 6 15
B 5 2 4 4 2 20
(o3 3 6 3 4 5 10
D 5 3 8 5 6 12
E 3 9 5 2 8 10
F 9 10 7 9 2 7

—

1 2 3 4 5
A | 45 | 75 | 60 | 15 | 90
B | 100 | 40 | 80 | 80 | 40
C | 30 | 60 | 30 | 40 | 50
D 60 | 36 | 96 | 60 | 72
E 30 | 90 | 50 | 20 | 80
F 63 | 70 | 49 | 63 | 14
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Onceden belirlenen yerlere iki tesisin yerlestiriimesi

Ornek: bir isletmede 5 farkli bélimiin kullanabilecegi iki fotokopi makinesi icin 5
farkli aday yer belirlenmistir. Her bélimin fotokopi talebi ve aday yerlere
uzakliklari asagidaki tabloda verilmistir. En uygun yeri bulunuz.

1 2 3 4 5 Talep
A 5 3 2 8 5 100
B 3 5 2 6 7 50
c 5 2 0 1 0 150
D 2 1 8 2 3 200
E 3 2 4 0 4 300

» Brute Force Yontemi
» Sezgisel Yontem

Brute Force yontemi

Brute force ydntemi, tim tesis yerlesimlerini ve bunlarin olasi kombinasyonlarini hesaplar ve
her bir kombinasyonun toplam maliyetini hesaplar. Ardindan, tim kombinasyonlar arasindan
en dusik maliyete sahip olani seger. Bu yontem, kuglk Olcekli problemlerde hizlica
cozllebilirken, blyik o6lgekli problemlerde hesaplama siiresi nedeniyle ¢ok tercih edilen bir
yontem degil.

1 2 3 4 5 Talep 1 2 3 4 5
A 5 3 2 8 5 100 A
B 3 5 2 6 7 50 B
C 5 2 0 1 0 150 ‘ [
D 2 1 8 2 3 200 D
E 3 2 4 0 4 300 E
1&2 1&3 184 | 185 | 283 | 284 | 285 | 3&4 | 3&5 | 4&5
A
B
C
D
E
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Sezgisel Yontem

1 2 3 4 5 Talep
A 5 B 2 8 5 100
B 3 5 2 6 7 50
C 5 2 0 1 0 150
D 2 1 8 2 3 200
E 6] 2 4 0 4 300

1 2 3 4 5
A 500 | 300 | 200 | 800 | 500
B 150 | 250 100 | 300 | 350
C 750 | 300 0 150 0
D 400 | 200 | 1600 | 400 | 600
E 900 | 600 | 1200 0 1200

Odev

dort farkli dnerilen konum arasindan, bes bolgeyi hizmet verecek sekilde iki su aritma
tesisi kurmayi planliyoruz. Bu bdlgelerin 6nerilen konumlara olan uzaklik ve her

boélgedeki niifusu yogunlugu (milyon kisi olarak) asagidaki tabloda verilmisgtir.

1. En iyi konumu belirleyin
2. Sezgisel bir yaklagimla en iyi konumu belirleyin ve sonucu énceki yontemle

kargilastirin

3. kurulabilecek en iyi aritma tesisinin sayisini belirleyin

1 2 3 4 Niifus
A 15 45 30 10 2
B 30 20 25 30 4
C 70 60 50 25 5
D 40 920 50 30 1
E 20 30 20 10 3
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